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Asociácia detských lesných klubov 

je střešní organizace sdružující kolem 40 lesních školek z celého 
Slovenska. Poskytuje jim podporu v tom, aby se mohly soustředit 
na výchovu a vzdělávání dětí a nemusely při tom tolik řešit legislativní 
otázky. Věnuje se advokační činnosti, vzdělávání průvodců lesních 
školek a také osvětě o tom, jaké má pravidelný kontakt s přírodou 
přínosy pro fyzické i psychické zdraví dětí.

Asociace se zasazuje o přijetí lesních školek mezi oficiální školská zařízení, 
tak aby vzdělávání v úzkém kontaktu s přírodou nebylo na Slovensku 
pouze jedním z „alternativních“ způsobů předškolní výchovy, ale stalo se 
dostupným pro široké spektrum dětí.

Účast v programu Stronger Roots Asociaci umožnila zaměřit své kapacity 
na prohloubení spolupráce se státní správou, která do té doby probíhala spíše 
nárazově. Díky intenzivním kontaktům našla nové spojence na ministerstvu 
školství, které lesním školkám začalo vyjadřovat podporu. Šance na systémovou 
změnu v oblasti předškolní environmentální výchovy jsou tak zase o něco vyšší.

Jedním z poslání Asociace je vzdělávání průvodců a průvodkyň lesních školek.  
Foto: Lenka Hrúzová
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Neformální setkávání pomáhají 
vytvářet dobré vztahy

Klíčovými institucemi se pro Asociaci staly 
ministerstvo školství a ministerstvo zdra-
votnictví, zejména jeho Úřad veřejného 
zdravotnictví. Po parlamentních volbách 
v roce 2023 naštěstí pro Asociaci nedošlo 
ke kompletní personální výměně a bylo 
možné stavět na dříve navázaných kontak-
tech. Ministerstvo školství a jeho sekce 
předškolního vzdělávání byly od počátku 
vstřícné a přijetí lesních školek mezi 
školská zařízení vyjádřily podporu. S cílem 
prohloubit vzájemné vztahy a najít nové 
kontakty se síť začala aktivně účastnit 
různých akcí, na nichž se očekávala přítom-
nost úředníků a úřednic z ministerstva 

školství (například diskuzí organizova-
ných fondem UNICEF, které propojovaly 
zástupce neziskového a státního sektoru). 

Neformální atmosféra těchto diskuzí se 
pro dané účely ukázala jako velmi užitečná. 
Opakovaná účast na podobných akcích 
následně pomohla k větší legitimitě 
Asociace a uznání její odbornosti – nyní 
se například na Asociaci odkazují i zástup-
kyně a zástupci ministerstva školství, kteří 
s ní nejsou přímo v kontaktu. 

Asociace také navázala kontakt s Unií 
soukromých mateřských škol a jeslí. 
Toto spojenectví přináší výhody 
oběma stranám – Asociaci umožňuje 
komunikovat svoje postoje a stanoviska 

Asociace propojuje lesní školky z celého Slovenska. Foto: Lenka Hrúzová
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i do pracovních skupin na ministerstvu 
školství, kterých není přímo součástí,  
a pro Unii znamená silnější pozici při jedná-
ních s ministerstvem, protože reprezentuje 
o čtyřicet školek více.

Spolupráce i přes odlišnou 
motivaci partnera

Pro Asociaci bylo zajímavé uvědomit si 
odlišnou motivaci obou stran ke spolu-
práci. Zatímco Asociace lesních klubů 
spatřovala klíčovou přidanou hodnotu 
v možnosti poskytovat dětem kvalitní vzdě-
lávání v kontaktu s přírodou v rámci oficiální 
školské sítě, hlavním zájmem ministerstva 

školství bylo získat víc informací o lesních 
školkách, které navštěvuje značné množ-
ství dětí, a mít tak nad nimi větší dohled.

I přes dobré vztahy s ministerstvem 
školství se zatím nepodařilo získat 
přízeň ministerstva zdravotnictví a jeho 
klíčového úřadu. Asociace mu poskytla 
analýzu fungování klubů v jiných evrop-
ských zemích a zorganizovala kulatý 
stůl za účasti obou ministerstev. I když 
ze strany Úřadu veřejného zdravotnictví 
stále čelí odmítavým postojům, své úsilí 
nevzdává a pokračuje v hledání dalších 
spojenců, kteří by jí pomohli prosadit 
systémovou změnu na politické úrovni. 

„V rámci jednání s politickými představiteli je někdy potřeba 
vnímat situaci s nadhledem a nebrat si vše osobně.  
I když to s ohledem na osobní angažovanost v tématu  
nemusí být vždy jednoduché.“
Lenka Hrúzová, Asociace dětských lesních klubů na Slovensku

TIPY PRO VAŠI PRÁCI

1.	 	V prohlubování vztahů udržujte 
kontinuitu – budování důvěry 
vyžaduje dostatek času.

2.	 	Starejte se i o méně aktivní členy 
sítě a hledejte společně cesty 
k jejich zapojení.

3.	 	Dávejte členům najevo osobní 
zájem o jejich činnost. 

4.	 	Snažte se porozumět potřebám 
a motivaci druhé strany (např. 
státních institucí).

5.	 	Hledejte spojence, kteří už mají 
s institucemi navázané kontakty 
a můžou váš hlas podpořit.

6.	 	Nebojte se vystoupit mimo 
komfortní zónu. Zkuste se 
účastnit i takových prezentací 
v médiích, sxkterými běžně 
nepočítáte. Například zábavný 
pořad v komerční televizi může 
mít v důsledku velký přínos díky 
zásahu „mimo bublinu“.



Tato případová studie vznikla v rámci programu Stronger Roots, který financuje Evropská unie z programu 
Občané, rovnost, práva a hodnoty (CERV). Za názory vyjádřené v tomto článku odpovídají výlučně autoři, 
článek nutně nereprezentuje názory Evropské unie. Za využití informací nenese ani Evropská unie, ani dárce 
grantu odpovědnost.

Cílem programu Stronger Roots je zvýšit odolnost organizací občanské společnosti a jejich sítí, posílit jejich 
sociální kapitál a začlenit je do komunit a společností, v nichž působí. Realizují jej Nadace Open Society Fund 
Praha, Nadace NIOK, Nadace Open Society Foundation Bratislava a Glopolis.


